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У статті розглядається значення інтегрованого курсу «Громадянська 
освіта» для становлення громадянина, який знає свої права та обов’язки і 
реалізує та виконує їх, який здатний свідомо брати у суспільних справах, 
вирішенні питань загальнодержавного значення, а також протистояти 
фейкам і дезінформації.
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The importance of the integrated course «Civic Education» for the 
formation of a citizen who knows his rights and responsibilities and realizes and 
fulfills them, who is able to consciously take part in public affairs, solving issues 
of national importance, as well as resist fakes and disinformation, is considered.
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Сучасний український народ живе в часи випробувань, коли визнача-
ється доля його майбутнього. Існування нашої державності тісно пов’яза-
не із внеском кожного з нас, адже будь-яка держава не існує сама собою 
і не є чимось відокремленим від певної людської спільноти, яка в процесі 
історичного розвитку та спільної соціальної діяльності сформувалася у те, 
що ми називаємо суспільством. Очевидно, що держава не може існувати 
без населення, народу, бо тоді це лише територія. Наразі демократична 
держава має особливий, нерозривний зв’язок зі своїми громадянами. 

Мета статті — дослідити значення інтегрованого курсу «Громадянська 
освіта» в системі духовно-інтелектуального виховання та навчання моло-
дої людини, становлення її як особистості, громадянина, який знає свої 
права та обов’язки, реалізує та виконує їх, який здатний свідомо брати 
участь у суспільних справах.

Розглянемо суть поняття «громадянин». Ще Аристотель зазначав, що 
людина є громадянином не тому, що живе в тому чи іншому місці, адже 
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і раби мають своє місце проживання, проте, саме громадянин бере участь 
у здійсненні державної влади та правосуддя [1, с. 92]. Таке розуміння 
громадянства зумовлене відповідними особливостями рабовласницького 
устрою Афінського поліса, проте, значною мірою відповідає і сучасно-
му розумінню громадянства. Так, що означає «участь у суді та владі»? 
Очевидно, це — можливості для кожного громадянина брати участь 
в управлінні державою, зокрема, через вибори, обіймання певних посад. 
При цьому важливо, що кожна посадова особа несе відповідальність пе-
ред народом як єдиним джерелом державної влади. Наразі громадянин — 
це особа, яка не тільки постійно проживає на території певної держави, 
але насамперед має комплекс прав, закріплених у законодавстві цієї дер-
жави, та реалізує їх, а також виконує обов’язки, встановлених у тому за-
конодавстві.

Однією з умов ефективного функціонування демократії в державі 
є високий рівень свідомості та культури громадян, передусім політичної 
та правової. У його забезпеченні важливою є роль курсу «Громадянська 
освіта», який в Україні сьогодні вивчається в закладах загальної середньої 
і вищої освіти. Метою викладання курсу громадянської освіти є цілеспря-
мована підготовка здобувачів до ефективної участі у суспільних відноси-
нах на засадах демократії, на основі соціальної взаємодії, громадянської 
участі та відповідальності. Тобто, передбачається не тільки набуття теоре-
тичних знань, а й розвиток навичок практичної участі, загалом, розвиток 
вільної особистості, яка відчуває свою приналежність до української по-
літичної нації та відповідальність за її майбутнє [2]. Лише в тому суспіль-
стві, де є свобода, де всі відчувають приналежність до єдиного народу 
і водночас свою відповідальність за спільно прийняті рішення, є демокра-
тичний суспільний лад.

Ширше, громадянська освіта спрямована на розвиток і соціалізацію 
особистості, формування її національної самосвідомості, громадянської 
позиції, загальної культури, світоглядних орієнтирів, критичного мислен-
ня, творчих здібностей, дослідницьких та аналітичних навичок, навичок 
життєзабезпечення і професійних якостей.

Інтегрований курс «Громадянська освіта» значною мірою сприяє 
цьому, оскільки розвиває політичну грамотність, здатність реалізову-
вати свої права у межах чинного законодавства та свідомо виконувати 
свої обов’язки, усвідомлювати необхідність поважати думку іншого, то-
лерантно ставитися до різних поглядів і переконань. Особливо сьогодні 
у період повномасштабної війни Російської Федерації проти України, 
у тому числі інформаційної війни, важливою є медійна грамотність у по-
єднанні з критичним мисленням, у формуванні чого також сприяє гро-
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мадянська освіта. Так, в умовах, коли інформаційні ресурси переповнені 
фейками для маніпулювання суспільною думкою, людина повинна вміти 
критично оцінювати інформацію, водночас, бути здатним комунікува-
ти з різними категоріями людей, співпрацювати, свідомо брати участь 
у житті країни. 

Проаналізуємо зміст курсу. Перший розділ має назву «Особистість та 
її ідентичність». Для людини важливо вміти ідентифікувати власне «Я» та 
поважати «Я» інших, що дозволяє зрозуміти, усвідомити своє місце у цьо-
му світі й суспільстві. У рамках цього розділу також вивчаються питання 
соціалізації, її принципи та специфіка. У межах другого розділу вивчають-
ся права та свободи людини, нормативно-правові акти, які регулюють пра-
ва дитини, людини, а також механізми реалізації прав та їх захисту у разі 
порушення. У третьому розділі розглядаються питання функціонування 
суспільства, процесів комунікації, виникнення стереотипів і конфліктів 
у суспільства та шляхів їх подолання. Матеріал четвертого розділу орієн-
тований на засвоєння знань про демократичне врядування в суспільстві. 
П’ятий і шостий розділи допомагають зрозуміти місце громадянина в дер-
жаві та його безпосередньої взаємодії з державою. Важливими є питан-
ня медіа-грамотності та критичного мислення, що у сукупності роблять 
особу здатною протистояти пропаганді у медіа-просторі. Медіаграмотна 
людина може свідомо аналізувати інформацію [2]. 

Таким чином, вважаємо, що інтегрований курс «Громадянська осві-
та» — важливий і необхідний для розвитку сучасного свідомого громадя-
нина України, здатного критично мислити, взаємодіяти у соціумі, брати 
участь у політичній та громадській діяльності й досягати добробуту для 
себе особисто і для держави. А саме такий громадянин потрібний і не-
обхідний сьогодні для збереження державності України й розвитку в ній 
демократії.
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